

## 包头

## “工匠杯”职工职业技能比赛异彩纷呈

本报包头9月7日电 (记者 宋阿男)记者近日从包头市总工会获悉,随着第三届包头人才周活动开启,2025年包头市“工匠杯”职工职业技能比赛密集开赛,一场场聚焦产业前沿、紧扣发展需求的技能较量,成为人才周“包揽人才 头等大事”主题的生动实践,“以赛选才、以赛促技”,为包头高质量发展注入硬核人才动力。

当前,2025年包头市“工匠杯”职工职业技能比赛已进入高峰期,多场赛事同步进行,精准对接包头重点产业发展需求。

8月18日,智能网联汽车技术理论比拼率先在包头轻工职业技术学院汽修实训基地开赛,来自全市车企、职教机构的选手围绕新能源汽车智能控制系统等前沿知识展开较量,现场开放观摩,吸引了不少汽车产业从业者到场学习。该赛事与人才周“新能源产业人才对接会”形成联动,为本地新能源汽车企业储备技术骨干。

8月19日是赛事“集中开赛日”:CAD机械设计理论考试在包头职业技术学院启动,选手需完成机构结构数字化设计等考题,赛场同步开设观摩区,让院校师生近距离感受工业设计领域的技能标准;熔炼浇铸工(铝业)理论比拼在包头铝业有限公司体感式培训中心举行,直接服务于铝业产业链技能提升;信息系统运营维护理论考试在内蒙古交通集团有限公司包头分公司开赛,



露天采矿挖掘机司机实操比赛在包钢(集团)公司白云鄂博铁矿厂区举行。

步在内蒙古交通集团有限公司包头分公司青山收费站进行。比赛聚焦网络安全、系统优化等数字技能,回应人才周“数字经济人才论坛”的产业导向。

此外,8月25日,金属热处理工、锻工、数控铣工等多个工种理论比拼开赛,这些赛事紧扣高端装备制造、稀土新材料等产业需求,与人才周“重点产业人才政策推介会”形成闭环,为企业输送实用型技能人才。

作为第三届包头人才周的重要配套活动,2025年包头市“工匠杯”职工职业技能比赛不仅是技能展示的舞

台,更是人才“选、育、用”的关键环节。赛事设置与人才周“技能人才提升计划”深度绑定:比赛项目向社会开放,让更多职工通过赛事提升技能,这种“赛事即课堂、赛场即平台”的模式,让技能人才培育从“赛场内”延伸到“赛场外”,呼应了人才周“全民参与、共筑才城”的理念。这场技能比拼盛宴,不仅能选拔出一批技艺精湛的“包头工匠”,更将推动形成“学技能、钻业务、强本领”的浓厚氛围,为包头走好技能强国路、实现高质量发展筑牢人才根基。

## 通辽

## 无人驾驶矿卡规模化运行

□本报记者 鲍庆胜 实习生 张鸿浩

9月7日,在通辽市霍林河露天煤矿,一辆辆满载的无人驾驶矿卡在无安全员状态下,与电铲、破碎站联合作业,按照规划路线有序行驶在煤矿道路上,装载、起步、加速、转弯、避障、停车、卸载,干净利落,一气呵成。

2025年,霍林河露天煤矿无人驾驶矿卡实现规模化应用,一次性部署36台增程式无人驾驶矿卡。这些矿卡搭载了易控智驾科技股份有限公司自研的“著山”无人驾驶系统,采用燃油混合动力设计,具备高节油、低噪音等特点,广泛应用于采煤与剥离两大核心生产环节。通过智能化改造,不仅大幅降低了高危岗位的作业风险,还显著提升了智能化水平。

在采煤生产中,10台80吨级无人驾驶矿卡自今年6月投运以来始终保持稳定运行,截至7月末,已累计完成煤炭产量27万吨。在剥离工程方面,26台100吨级无人驾驶矿卡展现出卓越的作业能力,已完成土石剥离量230万立方米。

值得一提的是,“著山”无人驾驶系统针对霍林河露天煤矿复杂工况进行了专项优化,借助多传感器融合感知技术,攻克了激光雷达易受扬尘干扰、雨雾影响等行业难题。即使在能见度不足5米的极端环境下,仍能安全行驶。同时,该系统采用了先进的车辆纵/横向控制技术和多层次安全控制自适应算法,能够提升应对装载区透水等复杂条件的能力。

运营数据显示,相较于传统人工驾驶,无人驾驶矿卡实现了20%—30%的节油率。单台设备年均减少碳排放超过百吨,经济效益与环保效益均显著提升。

霍林河露天煤矿副总工程师段鹏表示:“无人驾驶是迈向‘无人化矿山’的核心环节。自规划应用以来,该技术显著提升了矿山运输环节的安全性与智能化水平,为煤矿本质安全转型提供了有力支撑。”

霍林河露天煤矿此次大规模应用无人驾驶矿卡,不仅标志着其智能化建设迈上新台阶,更为整个煤矿行业的数字化转型与高质量发展提供了示范案例。未来,该矿将持续深化智能化建设,重点攻克无人钻爆、智能选采、边坡智能监测等关键技术,为推进“无人化矿山”高质量发展贡献更多智慧和力量。



## 阿拉善

本报阿拉善9月7日电 (记者 刘宏章)日前,由自治区教育厅和内蒙古自治区政治工作局主办的“传承红色基因 挺膺强军担当”学生军事夏令营研学活动走进额济纳旗,来自巴彦淖尔市、阿拉善盟、乌海市、鄂尔多斯市四地的175名师生通过实地参观、互动交流等形式感受红色文化,厚植爱党爱国情怀。

在为期4天的研学中,西部四地师生先后走进边防某部队、东风航天城、额济纳旗宝日乌拉党政机关旧址、策克口岸和额济纳旗巴彦陶来、苏泊淖尔苏木等地开展“沉浸式”爱国主义教育。

在东风航天城,同学们走进历史展览馆、问天阁等地,观看一张张珍贵

## 共赴一场军事研学之旅

的照片、一件件实物展品,了解东风航天城的发展历程;从“东方红一号”成功发射到神舟系列飞船遨游太空,同学们在惊叹祖国航天事业快速发展的同时,领悟航天人艰苦奋斗的精神。在额济纳旗宝日乌拉党政机关旧址,同学们通过聆听讲解,了解“最好牧场为航天”的感人往事,感受老一辈建设者对祖国的赤诚。在苏泊淖尔苏木,同学们参观了策克边防会晤站,感受不同历史时期当地人民的生产生活风貌,加深了对额济纳旗发展历程的认识。在策克口岸,同学们参观巍峨的国门与庄严的界碑,真切感受到那份属于“国家门户”的神圣与威严;在国

航天事业的成长轨迹,亲身感受到了不屈不挠的载人航天精神,我们为伟大祖国感到骄傲。这也在我心中种下了一颗种子,我要学习载人航天精神,做能吃苦能奉献的新时代青少年。”内蒙古师范大学附属阿拉善中学学生刘思华说。

“听了‘最好牧场为航天’的故事,我真正懂得了什么是舍小家为国家,额济纳人民为了国家航天事业的发展,带着牲畜离开世代生活的牧场,没有一句抱怨,只有对国家的支持,这种家国情怀太打动人了,以后我也要把这份担当记在心里,努力成为对国家有用的人。”乌海市第十中学学生胡林涛说。

“这次参观让我们亲眼见到了中

国航天事业的成长轨迹,亲身感受到了不屈不挠的载人航天精神,我们为伟大祖国感到骄傲。这也在我心中种下了一颗种子,我要学习载人航天精神,做能吃苦能奉献的新时代青少年。”内蒙古师范大学附属阿拉善中学学生刘思华说。

“此次西部四盟市学生军事夏令营活动,以国防教育为主要内容,通过实地参观边防部队基地、军事展览馆、东风航天城,提升同学们的民族自豪感和责任感,建立‘国家利益高于一切’的基本认知,持续激发青少年学生崇军尚武的热情,夯实爱党、爱国、爱社会主义的思想根基。”学生军事夏令营活动负责人冯伟说。

## 呼和浩特

## “敢想时光风尚季”启幕

本报呼和浩特9月7日讯 (记者 郑学良)8月29日,呼和浩特万象城“敢想时光风尚季”璀璨启幕,当日客流超9万人次。

活动在充满复古情怀的摇摆舞表演中拉开帷幕,这一刻不仅是“敢想时光风尚季”的开端,更是一次对城市文化生活的深情致意。开幕式如同一封写给青城的温柔情书,用艺术与风尚,点亮了属于这座城市的“敢想”时光。

“马上 摆 摆 SWING FOR LOVE”摇摆舞盛典作为呼和浩特万象城“敢想时光风尚季”的重磅开幕活动,于七夕佳节当晚浪漫上演,为青城注入复古魅力与甜蜜氛围。

承接开幕活动的热烈氛围,“敢想时光风尚季”陆续推出多项主题鲜明、内容丰富的活动,持续引领城市时尚风潮。9月13日,秋冬时尚大秀将以“自然与时尚的共生”为主题,呈现一场融合地域文化与艺术风尚的

视觉盛宴;每周末晚间举办的“云边音乐会”,邀请本土音乐人与知名乐队倾情演出,用音乐联结城市与生活;“髦孩子秀场”在9月底温暖登场。

呼和浩特万象城以“首店经济”为笔,为青城绘就了一幅充满新意的城市图景。开业两个月以来,聚合230余家首店,且不断丰富首店业态,逐渐成为一个包容多元、持续焕新的生活灵感场。一个个首进内蒙古的品牌如种子般落地青城,静静生长。

“敢想时光风尚季”是城市商业与文化深度融合的一次创新实践。它超越传统商业框架,以“敢想敢自由”为精神内核,依托多元主题场景、首店矩阵及持续更新的风尚内容,精准回应城市对社交共鸣、文化体验与品质生活的深层需求。

“敢想时光风尚季”将持续至10月,市民可通过官方渠道获取最新活动信息并参与互动。

## 鄂尔多斯

## 多层次普法赋能高水平开放

□本报记者 郝雪莲  
实习生 张政璇

近日,在鄂尔多斯国际航空口岸旅检通道,鄂尔多斯海关法制宣传员正在为络绎不绝的出入境旅客派发《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》等普法小册子。

“我的客人来自蒙古国、韩国、越南,对入境携带行李物品、食品、书籍等要求不太清楚,这些册子可以人手一份,作为外国旅客的入境必读手册,并且是中蒙、中英双语印制,太实用了!”某联星旅行社导游小李一边收集各类海关普法宣传册,一边高兴地说。

为充分发挥法治在优化营商环境、助企纾困中的保障作用,鄂尔多斯海关围绕“法治助企促进高质量发展、高水平开放”主题,精心组织广泛开展海关法治系列普法活动。鄂尔多斯海关业务骨干宣讲《中华人民共和国海关法》等海关法律法规,针对

## 乌海

## “应急铁军”护航安全生产

本报乌海9月7日电 (记者 郝飚)9月5日,记者从乌海市应急管理局了解到,该局近年来大力打造“应急铁军”党建品牌,组建“应急铁军”党员攻坚队,切实将“防风险、保安全、护稳定、促发展”重任扛在肩上。

平日里,“应急铁军”党员攻坚队持续开展隐患排查整治指导帮扶工作,建立重点部门“精准帮扶”机制,充分发挥安全专家指导服务作用,分析各行业领域安全风险,主动靠前开展“点对点”专业培训,“手把手”帮助监管人员流程化、标准化开展执法检查,以指导促检查、以检查促提升。同时,“应急铁军”党员攻坚队加强对企业安全“体检”的监督指导,对企业安全生产“体检”过程和结果进行严格评估和审核,聘请专家对矿山、危化品、冶金工贸重点企业安全风险隐患进行全方位诊断,用“一企一策”的

形式帮扶企业整改提升。针对煤炭生产、非煤矿山开采、建设工程施工等领域企业,全面开展安全生产生产用提使用专项审计,指导帮助企业规范安全管理,及时整改问题隐患。

聚焦安全监管模式向事前预防数字化转型的目标要求,“应急铁军”党员攻坚队在推进人工智能、大数据、物联网等技术与安全生产融合发展上持续发力。积极指导全市45家重大危险源企业的“特殊作业审批和作业管理及人员定位场景工程”建设、边坡现状高度150米及以上的金属非金属矿、大型油库储存企业安全预警系统建设,并全力推进安全科技支撑和工程治理。

目前,乌海市接入安全风险监测预警系统192个,建成安全生产电力监测分析系统、接入安全风险监测预警系统,安装早期火灾报警和灭火装置的企业共计359家。

## 乌兰察布

## 丰镇市26个重大项目100%开复工

本报乌兰察布9月7日电 (记者 仇富美鲜 通讯员 张日娟)初秋时节,乌兰察布市丰镇市建设热潮涌动,一个个项目大干快上,26个项目实现100%开复工,工程进度普遍超出预期。

走进青岛圣桐营养食品有限公司丰镇市分公司项目建设现场,两栋现代化生产车间框架已初具雏形。该项目将建成年产4500吨脂肪粉、80吨水解蛋白粉的智能化生产线,配套的消防水池、蓄水池与锅炉房等设施正在同步推进。下一步,随着项目的建设投运,这里将成为区域营养食品加工领域的新标杆。

在内蒙古航丰特种合金有限公司厂区,2×42000千伏安密闭高硅

锰硅合金矿热炉项目建设更是如火如荼。挖掘机紧张作业,巨型塔吊稳稳吊起重型构件,工人在厂房内默契配合。项目建成后,将通过全密闭生产工艺与余热回收系统,实现低碳冶炼与高效产出的有机统一,为丰镇市循环经济绿色发展再添新引擎。

“2025年,丰镇市精准谋划实施26个重大项目,全年计划投资56.63亿元。”丰镇市发展和改革委员会副主任王力介绍,“下一步,我们将以全周期服务保障项目推进,通过强化要素供给、优化审批流程等举措,加速形成更多实物工作量,确保每个项目都成为驱动经济增长的强劲引擎,为丰镇市高质量发展构筑坚实支撑、积蓄澎湃动能。”



航拍青岛圣桐营养食品有限公司丰镇市分公司项目建设现场 张日娟 摄